[image: image2.png]) BETEERN

‘www.jianshege.com




[image: image1.png]) BETEERN

‘www.jianshege.com





北京某住宅楼危改工程

（1#  2#楼）
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一. 工程概况

本工程为南区危改工程东2区塔式高层住宅，主楼部分地下二层为框支结构，地上十八层为钢筋混凝土全现浇剪力墙结构。底板标高为-9.26m。

考虑到工期要求，3层以上采用爬架或挂架施工，3层以下采用外挑架，根据现场情况，挑架自地下一层开始搭设。主楼与塔台相临处双排架直接搭设至3层（根据设计要求留出后浇带位置）。为方便施工，规范操作，特制定本方案。

二. 材料规格
外架均采用φ48mm，壁厚3.5mm高频焊接钢管， 钢管长度分别为1m、2m、3m、4m、6m等，最大重量不应超过40kg，可锻铸铁连接扣件有三种：供两根垂直相交钢管连接用的直角扣件，供两根任意相交钢管连接用的旋转扣件，和供两根对接钢管用的对接扣件。扣件质量应符合有关规定，当扣件螺栓拧紧力矩达20N.m时扣件不得破坏。脚手板采用厚5mm、宽250mm、长3m和4m的木跳板。必须具有防滑措施，每块重量不得超过30kg。
三. 外架的搭设及要求

   为了满足项目部的整体要求：待完成回填土之前，必须立即拆除地下室双排脚手架，为了施工安全必须从地下一层开始搭设外架，故选用悬挑外架，具体施工方法如下：

东、南及北侧在首层板底预埋φ60mm塑料套管，水平间距1.2m，挑出小横杆，并且利用地下一层穿墙螺杆做斜支撑,开始搭设外挑架，步距为1.4m～1.6m,脚手架宽1m，每步距间放两道护身栏杆，自下而上高度为0.6m、1.2m。

   立杆接头宜用对接，相邻两根立杆的接头应错开500mm以上，并不在同一步架内，大横杆应扣在立杆里面，以减少立杆的外倾力矩。同一步架内外和上下相邻的两根大横杆的接头应错开，其水平距离大于500mm以上，并设置正反斜支撑，撑杆接头必须搭接，搭接长度不小于500mm与地面角度不大于60度，斜杆两端扣件与立杆节点（即立杆与横杆的交点）的距离不宜大于200mm最下面的斜杆与立杆的连接点离地面不宜大于500mm以保证架子的稳定性。

   脚手架各杆件用扣件互相连接伸出的端头，均应大于100mm以防止滑脱，螺栓紧松程度要适度，扭力矩在40N.m和60N.m之间。铺脚手板时，应根据小横杆的间距选择型号，为防止脚手板滑脱可在施工中用铁丝将其固定，严禁出现空隙、探头板和飞跳板。
施工中应严格按照如下搭设顺序进行外架的搭设。
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拆除脚手架时，应划出工作区标志，严禁行人进入。严格遵守拆除顺序，由上而下，先绑者后拆。

外架的形式见附图
四. 脚手架强度的验算

1. 荷载的作用方式

荷载      作业层脚手板    横向水平杆   纵向水平杆   扣件抗剪     立柱   斜撑及水平挑杆       

2. 根据实际情况，悬挑外脚手架需搭设高度为：东、南、北三侧从地下一层搭设为8步，则总高度为12米，取H1=12m外侧进行计算。立面采用钢管栏杆，作业层时为一层作业2步距，暂设本地区的风压值为W0=0.35KN/m2。立杆纵距la=1.2m，立杆横距lb=1.0m，步距 h=1.4m ，连墙体横距lw=1.2m ，竖距hw=2.8m ，立杆为直径48mm的脚手钢管，立杆截面积为：A=489mm2,立杆截面抵抗距W=5.08×103mm3，立杆的回转半径为I=15.8mm，挡风面积为 Ar=1.4×0.05×2=0.14m2，迎风面积为AW=1.4×1.5=2.1m2。

脚手架计算

（1） 荷载计算

A. 恒载的标准值GK
     GK =  HI（gk1+gk3）+n1lagk2

       = 12×(0.1142+0.0602)+1×1.2×0.3468
       = 2.5KN
其中：查施工手册表5-7，得gk1=0.1142KN/m

      查施工手册表5-14，得gk2=0.3468KN/m

      查施工手册表5-15，得gk3=0.0602KN/m

       A.活载（作业层施工荷载）的标准值QK
     QK = n1 la qk = 1×1.2×1.35 = 2.03KN
 其中：查施工手册表5-16，得qk=1.35KN/m

       B.风荷载的标准值WK
      WK = laΨWe

      We = 0.7us uzW0

            WK = laΨ0.7us uzW0
        = 0.7la×Ψ×1.3Ψ×1.05× W0

                = 0.942la×(Ar/AW)2×0.35

        = 0.942×1.5×(0.14/2.1)2×0.35

        = 0.0022KN/m
其中：查施工手册表5-6，得μs=1.3Ψ（按背靠建筑物为敞开式计）

    查建筑结构荷载规范表6.2.1，得μz=1.035

     (2) 脚手架整体稳定性的验算

A. 确定材料强度附加分项系数rm'
           因组合风荷载，rm'=1.5607〈施工手册表5-5〉

B. 计算轴心设计值N‘
         N‘ = 1.2（NQK+ NQK）

            =1.2（GK+QK）

            = 1.2（2.5+2.03）

            = 5.436KN

C. 风荷载弯距MW
          MW = 0.12 qWKh2

            = 0.12 WKh2
            = 0.12×0.0022×1.42
            = 0.00052KN.m

            =0.52KN.mm

         D. 确定稳定系数Ψ
   查施工手册表5-20，得u = 1.50，则λ=uh/I=1.50×1400/15.8 = 133，

根据λ查施工手册表5-22，得Ψ=0.382

 F. 验算稳定

     若Nˊ/ΨA+Mw/W≤fc/0.9rm

即符合要求，属稳定脚手架

5.436/（0.382×489）+0.52/（5.08×103）=0.029KN/mm=29N/mm2
<fc=2.05/（0.9×1.5607）=146KN/mm2
所以稳定性符合要求。

五．质量措施

1.为保证脚手架搭设过程中的稳定性，必须按施工组织设计中规定的搭设顺序进行搭设。

2.每搭设完一步后，应按规范规定校正立柱的垂直度，步距，柱距和排距。

3.脚手板要铺满，铺平，铺稳，不得有探头板。

4.搭设完毕后，应进行检查验收，检查合格后，方得使用。

六．安全要求

１．把好材料、加工和产品质量关，加强对架设工具的管理和维修保养工作，避免使用质量不合格的架设工具和材料。

２．确保脚手架具有稳定的结构和足够的承载力。认真处理脚手架地基，确保地基具有足够的承载力。

A.严格控制使用荷载，确保有较大的安全储备。

B.严格避免以下违章作业：

（1）利用脚手架吊运重物

（2）作业人员攀登架子上下。

（3）推车在架子上跑动。

（4）任意拆除脚手架部件。

（5）在脚手架底部和近旁进行开挖沟槽等影响脚手架地基稳定的施工作业。

（6）杆沉陷或悬空，连接松动，架子歪斜，杆件变形，在上述问题解决以前暂停使用手架。

（7）六级以上大风，大雾，大雨和大雪天下应暂停在脚手架作业。

（8）操作工人必须持上岗证上岗，戴好安全帽，系好安全带。

（9）使用过程中，发现问题，及时通知有关人员，进行解决。
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